Probabilidade

MO0435 - (Enem) No proximo final de semana, um
grupo de alunos participara de uma aula de campo. Em
dias chuvosos, aulas de campo ndo podem ser
realizadas. A ideia é que essa aula seja no sabado, mas,
se estiver chovendo no sabado, a aula sera adiada para
o domingo. Segundo a meteorologia, a probabilidade
de chover no sabado é de 30% e a de chover no
domingo é de 25%.

A probabilidade de que a aula de campo ocorra no
domingo é de

a) 5,0%

b) 7,5%

) 22,5%

d) 30,0%

e) 75,0%

MO0436 - (Enem) Em uma central de atendimento, cem
pessoas receberam senhas numeradas de 1 até 100.
Uma das senhas é sorteada ao acaso.

Qual é a probabilidade de a senha sorteada ser um
numero de 1 a 20?

a) 1/100

b) 19/100

c) 20/100

d) 21/100

e) 80/100

MO0437 - (Enem) Um protocolo tem como objetivo
firmar acordos e discussdes internacionais para
conjuntamente estabelecer metas de redugdo de
emissdo de gases de efeito estufa na atmosfera. O
guadro mostra alguns dos paises que assinaram o
protocolo, organizados de acordo com o continente ao
qual pertencem.

Pai Améri . <.
aises da América Paises da Asia
do Norte
Estados Unidos da .

L. China
Ameérica
Canada india
México Japao

Em um dos acordos firmados, ao final do ano, dois dos
paises relacionados serdo escolhidos aleatoriamente,
um apods o outro, para verificar se as metas de reducdo
do protocolo estao sendo praticadas.

A probabilidade de o primeiro pais escolhido pertencer
a América do Norte e o segundo pertencer ao
continente asiatico é

a)1/9

b) 1/4

c)3/10

d) 2/3

e)l

M0438 - (Enem) Em uma escola, a probabilidade de um
aluno compreender e falar inglés é de 30%. Trés alunos
dessa escola, que estdo em fase final de selecdo de
intercambio, aguardam, em uma sala, serem chamados
para uma entrevista. Mas, ao invés de chama-los um a
um, o entrevistador entra na sala e faz, oralmente, uma
pergunta em inglés que pode ser respondida por
qualquer um dos alunos.

A probabilidade de o entrevistador ser entendido e ter
sua pergunta oralmente respondida em inglés é

a) 23,7%

b) 30,0%

c) 44,1%

d) 65,7%

e) 90,0%




(Enem) O HPV é uma doenca sexualmente
transmissivel. Uma vacina com eficacia de 98% foi
criada com o objetivo de prevenir a infeccao por HPV
e, dessa forma, reduzir o nimero de pessoas que
venham a desenvolver cancer de colo de Utero. Uma
campanha de vacinacao foi lancada em 2014 pelo SUS,
para um publico-alvo de meninas de 11 a 13 anos de
idade. Considera-se que, em uma populacdo nao
vacinada, o HPV acomete 50% desse publico ao longo
de suas vidas. Em certo municipio, a equipe
coordenadora da campanha decidiu vacinar meninas
entre 11 e 13 anos de idade em quantidade suficiente
para que a probabilidade de uma menina nessa faixa
etaria, escolhida ao acaso, vir a desenvolver essa
doenca seja, no maximo, de 5,9%. Houve cinco
propostas de cobertura, de modo a atingir essa meta:

Proposta I: vacinagdo de 90% do publico-alvo.
Proposta Il: vacinagdo de 55,8% do publico-alvo.
Proposta lll: vacinagdo de 88,2% do publico-alvo.
Proposta IV: vacinagdo de 49% do publico-alvo.
Proposta V: vacinagao de 95,9% do publico-alvo.

Para diminuir os custos, a proposta escolhida deveria
ser também aquela que vacinasse a menor quantidade
possivel de pessoas. A proposta implementada foi a de
numero

a)l.

b) Il

c) .

d) Iv.

e) V.

(Enem) Um bairro residencial tem cinco mil
moradores, dos quais mil sdo classificados como
vegetarianos. Entre os vegetarianos, 40% sdo
esportistas, enquanto que, entre os nao vegetarianos,
essa porcentagem cai para 20%.

Uma pessoa desse bairro, escolhida ao acaso, é
esportista.

A probabilidade de ela ser vegetariana é
a) 2/25

b) 1/5

c)1/4

d)1/3

e)5/6

(Enem) Para analisar o desempenho de um
método diagndstico, realizam-se estudos em
populagdes contendo pacientes sadios e doentes.
Quatro situagdes distintas podem acontecer nesse
contexto de teste:

1. Paciente TEM a doenca e o resultado do teste é
POSITIVO.

2. Paciente TEM a doenca e o resultado do teste é
NEGATIVO.

3. Paciente NAO TEM a doenca e o resultado do teste é
POSITIVO.

4. Paciente NAO TEM a doenca e o resultado do teste é
NEGATIVO.

Um indice de desempenho para avaliacdo de um teste
diagndstico é a sensibilidade, definida como a
probabilidade de o resultado do teste ser POSITIVO se
0 paciente estiver com a doenca.

O quadro refere-se a um teste diagndstico para a
doenca A, aplicado em uma amostra composta por
duzentos individuos.

Doenga A
Resultado do Teste
Presente | Ausente
Positivo 95 15
Negativo 5 85

BENSENOR, I. M.; LOTUFO, P. A. Epidemiologia:
abordagem pratica. S3do Paulo: Sarvier, 2011
(adaptado).

Conforme o quadro do teste proposto, a sensibilidade
dele é de
a) 47,5%
b) 85,0%
c) 86,3%
d) 94,4%
e) 95,0%




M0442 - (Enem) O numero de frutos de uma
determinada espécie de planta se distribui de acordo
com as probabilidades apresentadas no quadro.

Numero de frutos | Probabilidade
0 0,65
1 0,15
2 0,13
3 0,03
4 0,03
5 ou mais 0,01

A probabilidade de que, em tal planta, existam, pelo
menos, dois frutos é igual a

a) 3%

b) 7%

c) 13%

d) 16%

e) 20%

MO0443 - (Enem) O psicélogo de uma empresa aplica
um teste para analisar a aptiddao de um candidato a
determinado cargo. O teste consiste em uma série de
perguntas cujas respostas devem ser verdadeiro ou
falso e termina quando o psicdlogo fizer a décima
pergunta ou quando o candidato der a segunda
resposta errada. Com base em testes anteriores, o
psicologo sabe que a probabilidade de o candidato
errar uma resposta é 0,20.

A probabilidade de o teste terminar na quinta pergunta
é

a) 0,02048

b) 0,08192

c) 0,24000

d) 0,40960

e) 0,49152

M0444 - (Enem) A probabilidade de um empregado
permanecer em uma dada empresa particular por 10
anos ou mais é de 1/6. Um homem e uma mulher
comecam a trabalhar nessa companhia no mesmo dia.
Suponha que ndo haja nenhuma relagcdo entre o
trabalho dele e o dela, de modo que seus tempos de
permanéncia na firma sdo independentes entre si.

A probabilidade de ambos, homem e mulher,
permanecerem nessa empresa por menos de 10 anos
éde

a) 60/36

b) 25/36

c) 24/36

d) 12/36

e) 1/36

M0445 - (Enem) Uma empresa aérea lanca uma
promocao de final de semana para um voo comercial.
Por esse motivo, o cliente ndo pode fazer reservas e as
poltronas serdo sorteadas aleatoriamente. A figura
mostra a posicdo dos assentos no aviao:
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Avido com 38 fileiras de poltronas.

Por ter pavor de sentar entre duas pessoas, um
passageiro decide que so viajara se a chance de pegar
uma dessas poltronas for inferior a 30%.

Avaliando a figura, o passageiro desiste da viagem,
porque a chance de ele ser sorteado com uma poltrona
entre duas pessoas é mais aproximada de

a) 31%.

b) 33%.

c) 35%.

d) 68%.

e) 69%.




MO0446 - (Enem) Numa escola com 1200 alunos foi
realizada uma pesquisa sobre o conhecimento desses
em duas linguas estrangeiras, inglés e espanhol.

Nessa pesquisa constatou-se que 600 alunos falam
inglés, 500 falam espanhol e 300 nao falam qualquer
um desses idiomas.

Escolhendo-se um aluno dessa escola ao acaso e
sabendo-se que ele ndo fala inglés, qual a
probabilidade de que esse aluno fale espanhol?

a)1/2

b) 5/8

c)1/4

d) 5/6

e)5/14

M0447 - (Enem) Uma fabrica de parafusos possui duas
maquinas, | e ll, para a producdo de certo tipo de
parafuso. Em setembro, a maquina | produziu 54/100
do total de parafusos produzidos pela fabrica. Dos
parafusos produzidos por essa maquina, 25/1000 eram
defeituosos. Por sua vez, 38/1000 dos parafusos
produzidos no mesmo més pela maquina Il eram
defeituosos.

O desempenho conjunto das duas maquinas é
classificado conforme o quadro, em que P indica a
probabilidade de um parafuso escolhido ao acaso ser
defeituoso.

0<P<2/100 Excelente
2/100 < P <4/100 | Bom
4/100 < P < 6/100 | Regular
6/100 < P < 8/100 | Ruim

8/100<P<1 Péssimo

O desempenho conjunto dessas maquinas, em
setembro, pode ser classificado como

a) excelente.

b) bom.

c) regular.

d) ruim.

e) péssimo.

M0448 - (Enem) Uma loja acompanhou o nimero de
compradores de dois produtos, A e B, durante os meses
de janeiro, fevereiro e marco de 2012. Com isso,
obteve este grafico:
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A loja sorteard um brinde entre os compradores do
produto A e outro brinde entre os compradores do
produto B.

Qual a probabilidade de que os dois sorteados tenham
feito suas compras em fevereiro de 2012?

a)1/20

b) 3/242

c)5/22

d) 6/25

e) 7/15

M0449 - (Enem) Uma fabrica possui duas maquinas
que produzem o mesmo tipo de peca. Diariamente a
maquina M produz 2.000 pecas e a maquina N produz
3.000 pecas. Segundo o controle de qualidade da
fabrica, sabe-se que 60 pecas, das 2.000 produzidas
pela maquina M, apresentam algum tipo de defeito,
enquanto que 120 pecas, das 3.000 produzidas pela
maquina N, também apresentam defeitos. Um
trabalhador da fabrica escolhe ao acaso uma pega, e
esta é defeituosa.

Nessas condicdes, qual a probabilidade de que a peca
defeituosa escolhida tenha sido produzida pela
maquina M?

a) 3/100

b) 1/25

c)1/3

d)3/7

e) 2/3




MO0450 - (Enem) José, Paulo e Antbnio estdo jogando

dados nao viciados, nos quais, em cada uma das seis

faces, ha um numero de 1 a 6. Cada um deles jogara

dois dados simultaneamente. José acredita que, apds

jogar seus dados, os niumeros das faces voltadas para

cima Ihe dardo uma soma igual a 7. Ja Paulo acredita

gue sua soma serd igual a 4 e Antonio acredita que sua

soma sera igual a 8.

Com essa escolha, quem tem a maior probabilidade de

acertar sua respectiva soma é

a) Antonio, ja que sua soma é a maior de todas as
escolhidas.

b) José e Antbnio, ja que ha 6 possibilidades tanto para
a escolha de José quanto para a escolha de Antonio,
e ha apenas 4 possibilidades para a escolha de Paulo.

c) José e Antonio, ja que ha 3 possibilidades tanto para
a escolha de José quanto para a escolha de Antonio,
e ha apenas 2 possibilidades para a escolha de Paulo.

d) José, ja que ha 6 possibilidades para formar sua
soma, 5 possibilidades para formar a soma de
Antonio e apenas 3 possibilidades para formar a
soma de Paulo.

e) Paulo, ja que sua soma é a menor de todas.

MO0451 - (Enem) Em um blog de variedades, musicas,
mantras e informag¢des diversas, foram postados
“Contos de Halloween”. Apds a leitura, os visitantes
poderiam opinar, assinalando suas reacdes em
“Divertido”, “Assustador” ou “Chato”. Ao final de uma
semana, o blog registrou que 500 visitantes distintos
acessaram esta postagem.

O grafico a seguir apresenta o resultado da enquete.

CONTOS DE HALLOWEEN
opinido dos visitantes

Divertido 52%
Assustador

Chato

N&o opinaram 21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

O administrador do blog ira sortear um livro entre os
visitantes que opinaram na postagem “Contos de
Halloween”.

Sabendo que nenhum visitante votou mais de uma vez,
a probabilidade de uma pessoa escolhida ao acaso
entre as que opinaram ter assinalado que o conto
“Contos de Halloween” é “Chato” é mais aproximada
por

a) 0,09.

b) 0,12.

c) 0,14.

d) 0,15.

e) 0,18.

MO0452 - (Enem) Uma coleta de dados em mais de 5 mil
sites da internet apresentou os conteudos de interesse
de cada faixa etaria. Na tabela a seguir, estdo os dados
obtidos para a faixa etaria de 0 a 17 anos.

Preferéncias Porcentagem
Musica 22,5
Blogs 15,0
Servicos Web* 10,2
Games 10,0
Hordscopo 9,0
Game on-line 7,4
Educacdo ** 6,5
Teen 4,0
Compras 3,4
Outras 12,0

Considere que esses dados refletem os interesses dos
brasileiros desta faixa etaria.

Disponivel em: www.navegg.com. Acesso em: 12 nov.
2012 (adaptado).

Selecionando, ao acaso, uma pessoa desta faixa etaria,
a probabilidade de que ela ndo tenha preferéncia por
hordscopo é

a) 0,09.

b) 0,10.

c) 0,11.

d) 0,79.

e) 0.91.




MO0453 - (Enem) Em um jogo ha duas urnas com 10
bolas de mesmo tamanho em cada uma. A tabela a
seguir indica as quantidades de bolas de cada cor em
cada urna.

Cor Urnal | Urna2
Amarela 4 0
Azul 3 1
Branca 2 2
Verde 1 3
Vermelha 0 4

Uma jogada consiste em:

19) o jogador apresenta um palpite sobre a cor da bola
gue sera retirada por ele da urna 2;

29) ele retira, aleatoriamente, uma boladaurnalea
coloca na urna 2, misturando-a com as que la estao;

392) em seguida ele retira, também aleatoriamente,
uma bola da urna 2;

49) se a cor da ultima bola retirada for a mesma do
palpite inicial, ele ganha o jogo.

Qual cor deve ser escolhida pelo jogador para que ele
tenha a maior probabilidade de ganhar?

a) Azul

b) Amarela

c) Branca

d) Verde

e) Vermelha

MO0454 - (Enem) O grafico mostra a velocidade de
conexdo a internet utilizada em domicilios no Brasil.
Esses dados sdo resultado da mais recente pesquisa, de
2009, realizada pelo Comité Gestor da Internet (CGI).

% domicilios segundo a velocidade de conexdo a internet
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Disponivel em: http://agencia.ipea.gov.br. Acesso em: 28 abr. 2010 (adaptado).
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Escolhendo-se, aleatoriamente, um  domicilio
pesquisado, qual a chance de haver banda larga de
conexdo de pelo menos 1 Mbps neste domicilio?

a) 0,45

b) 0,42

c) 0,30

d) 0,22

e) 0,15

MO0455 - (Enem) Rafael mora no Centro de uma cidade
e decidiu se mudar, por recomendac¢bes médicas, para
uma das regides: Rural, Comercial, Residencial Urbano
ou Residencial Suburbano. A principal recomendacao
médica foi com as temperaturas das “ilhas de calor” da
regido, que deveriam ser inferiores a 31°C. Tais
temperaturas sdo apresentadas no grafico:

PERFIL DA ILHA DE CALOR URBANA
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Fonte: EPA

Escolhendo, aleatoriamente, uma das outras regides
para morar, a probabilidade de ele escolher uma regiao
gue seja adequada as recomendacdes médicas é
a)1/5

b) 1/4

c)2/5

d) 3/5

e)3/4




(Enem) Todo o pais passa pela primeira fase de campanha de vacinagdo contra a gripe suina (HIN1). Segundo
um médico infectologista do Instituto Emilio Ribas, de Sdo Paulo, a imunizagdo “deve mudar”, no pais, a historia da
epidemia. Com a vacina, de acordo com ele, o Brasil tem a chance de barrar uma tendéncia do crescimento da doenga,
gue ja matou 17 mil no mundo. A tabela apresenta dados especificos de um Unico posto de vacinacgéo.

Campanha de vacinagao contra a gripe suina

Datas da vacinagao Publico-alvo Pessoas vacinadas
8 a 19 de margo Trabalhadores da saude e indigenas 42
22 de margo a 2 de abril | Portadores de doengas cronicas 22
5a 23 de abril Adultos sauddveis entre 20 e 29 anos 56
24 de abril a 7 de maio Populacdo com mais de 60 anos 30
10 a 21 de maio Adultos sauddveis entre 30 e 39 anos 50

Disponivel em: http://img.terra.com.br. Acesso em 26 abr. 2010 (adaptado).

Escolhendo-se aleatoriamente uma pessoa atendida nesse posto de vacinagao, a probabilidade de ela ser portadora

de doenca cronica é
a) 8%.

b) 9%.

c) 11%.

d) 12%.

e) 22%.

(Enem) Os estilos musicais preferidos pelos
jovens brasileiros sdo o samba, o rock e a MPB. O
quadro a seguir registra o resultado de uma pesquisa
relativa a preferéncia musical de um grupo de 1 000
alunos de uma escola.
Alguns alunos disseram ndo ter preferéncia por
nenhum desses trés estilos.

Preferfenua rock | samba | MPB rock e
musical samba

ndmerode | 00 | 480 | 200 | 70
alunos

Preferéncia | rock e | samba e | rock, samba
musical MPB MPB e MPB

numero de 60 50 20
alunos

Se for selecionado ao acaso um estudante no grupo
pesquisado, qual é a probabilidade de ele preferir
somente MPB?

a) 2%

b) 5%

c) 6%

d) 11%

e) 20%

(Enem) O diretor de um colégio leu numa
revista que os pés das mulheres estavam aumentando.
Ha alguns anos, a média do tamanho dos calgados das
mulheres era de 35,5 e, hoje, é de 37,0. Embora ndo
fosse uma informacao cientifica, ele ficou curioso e fez
uma pesquisa com as funcionarias do seu colégio,
obtendo o quadro a seguir:

TAMANHO DOS CALCADOS | NUMERO DE FUNCIONARIAS
39,0 1
38,0 10
37,0 3
36,0 5
35,0 6

Escolhendo uma funciondria ao acaso e sabendo que
ela tem calcado maior que 36,0, a probabilidade de ela
calgar 38,0 é

a)1/3

b) 1/5

c)2/5

d) 5/7

e)5/14




(Enem) Um experimento foi conduzido com o
objetivo de avaliar o poder germinativo de duas
culturas de cebola, conforme a tabela.

Germinagao de sementes de duas
culturas de cebola

Germinagao

Culturas . Nao TOTAL
Germinaram .
Germinaram

A 392 8 400
B 381 19 400
TOTAL 773 27 800

BUSSAB, W. O; MORETIN, L. G. Estatistica para as
ciéncias agrdrias e bioldgicas (adaptado).

Desejando-se fazer uma avaliacdo do poder
germinativo de uma das culturas de cebola, uma
amostra foi retirada ao acaso. Sabendo-se que a
amostra escolhida germinou, a probabilidade de essa
amostra pertencer a Cultura A é de

a) 8/27

b) 19/27

c) 381/773

d) 392/773

e) 392/800

(Enem) Em uma reserva florestal existem 263
espécies de peixes, 122 espécies de mamiferos, 93
espécies de répteis, 1 132 espécies de borboletas e 656
espécies de aves.

Disponivel em: http:www.wwf.org.br. Acesso em: 23
abr. 2010 (adaptado).

Se uma espécie animal for capturada ao acaso, qual a
probabilidade de ser uma borboleta?

a) 63,31%

b) 60,18%

c) 56,52%

d) 49,96%

e) 43,27%

(Enem) Um casal decidiu que vai ter 3 filhos.
Contudo, quer exatamente 2 filhos homens e decide
que, se a probabilidade fosse inferior a 50%, iria
procurar uma clinica para fazer um tratamento
especifico para garantir que teria os dois filhos
homens.

Ap0s os calculos, o casal concluiu que a probabilidade

de ter exatamente 2 filhos homens é

a) 66,7%, assim ele ndo precisara fazer um tratamento.

b) 50%, assim ele ndo precisara fazer um tratamento.

c) 7,5%, assim ele ndo precisara fazer um tratamento.

d) 25%, assim ele precisard procurar uma clinica para
fazer um tratamento.

e) 37,5%, assim ele precisara procurar uma clinica

para fazer um tratamento.

(Enem) Um médico esta estudando um novo
medicamento que combate um tipo de cancer em
estagios avancados. Porém, devido ao forte efeito dos
seus componentes, a cada dose administrada ha uma
chance de 10% de que o paciente sofra algum dos
efeitos colaterais observados no estudo, tais como
dores de cabeca, vomitos ou mesmo agravamento dos
sintomas da doenca. O médico oferece tratamentos
compostos por 3, 4, 6, 8 ou 10 doses do medicamento,
de acordo com o risco que o paciente pretende
assumir.

Se um paciente considera aceitavel um risco de até
35% de chances de que ocorra algum dos efeitos
colaterais durante o tratamento, qual é o maior
numero admissivel de doses para esse paciente?

a) 3 doses.
b) 4 doses.
c) 6 doses.
d) 8 doses.
e) 10 doses.




(Enem) Dados do Instituto de Pesquisas
EconOmicas Aplicadas (IPEA) revelaram que no biénio
2004/2005, nas rodovias federais, os atropelamentos
com morte ocuparam o segundo lugar no ranking de
mortalidade por acidente.

A cada 34 atropelamentos, ocorreram 10 mortes.
Cerca de 4 mil atropelamentos/ano, um a cada duas
horas, aproximadamente.

Disponivel em: http://www.ipea.gov.br. Acesso em: 6
jan. 2009.

De acordo com os dados, se for escolhido
aleatoriamente para investigacdao mais detalhada um
dos atropelamentos ocorridos no biénio 2004/2005, a
probabilidade de ter sido um atropelamento sem
morte é

a) 2/17

b) 5/17

c)2/5

d) 3/5

e) 12/17

(Enem) Para verificar e analisar o grau de
eficiéncia de um teste que poderia ajudar no
retrocesso de uma doenga numa comunidade, uma
equipe de bidlogos aplicou-o em um grupo de 500
ratos, para detectar a presenca dessa doenca. Porém,
o teste ndo é totalmente eficaz podendo existir ratos
saudaveis com resultado positivo e ratos doentes com
resultado negativo. Sabe-se, ainda, que 100 ratos
possuem a doenga, 20 ratos sdo saudaveis com
resultado positivo e 40 ratos sdao doentes com
resultado negativo.

Um rato foi escolhido ao acaso, e verificou-se que o seu
resultado deu negativo. A probabilidade de esse rato
ser saudavel é

a) 1/5
b) 4/5
c) 19/21
d) 19/25
e) 21/25

(Acafe) Em um grupo formado por 2
Administradores e 4 Economistas, trés pessoas sdo
escolhidas ao acaso. A probabilidade de que sejam
escolhidos um Administrador e dois Economistas é de
a) 25%

b) 35%
c)39%
d) 50%
e) 60%

(Uepa) Leia o texto para responder a questao.

Sabe-se que ler cria bons estudantes, melhora a
capacidade de relacionamento e ativa os lugares certos
do cérebro. Cultivar o habito da leitura surte efeitos
nitidos: desenvolve a imaginacdo, o vocabulario e o
conhecimento. Ndo é acaso que jovens de grande
promessa nos estudos e na carreira profissional sejam
leitores vorazes.

Pensando nisso, um jovem deseja presentear um
amigo leitor com dois livros, entretanto fica na davida
guanto ao estilo — ficcdo ou nado ficcdo. Decide sortear
dois titulos distintos dentre 10 titulos de ficcdo e 12
titulos de ndo ficcdo. (Fonte: Texto adaptado — Revista
Veja (edicdo 2373)

Tomando por base as informacdes do texto, a
probabilidade de esse jovem sortear, sucessivamente,
um apds o outro, dois titulos de ficcdo é:

a) 15/77

b) 5/11

c)6/11

d) 5/8

e) 1/5

(Uepa) Uma escola realizou uma pesquisa
online envolvendo seus alunos do ensino médio para
saber quais meios de comunicacdo esses jovens
utilizam para se informar dos acontecimentos diarios.
A escola sorteou um televisor entre os alunos que
participaram da pesquisa.

Ouvem apenas radio. 350
Mulheres | Assistem televisdo e consultam a 150

internet.

Assistem televisdo e consultam 375
Homens internet.

Utilizam apenas internet. 125
TOTAL DE JOVENS ENTREVISTADOS 1.000

Sabendo-se que o respondente sorteado consulta a
internet para se manter informado diariamente, a
probabilidade de o sorteado ser um homem:

a) é inferior a 30%.

b) estd compreendida entre 30% e 40%.

c) estd compreendida entre 40% e 60%.

d) estd compreendida entre 60% e 80%.

e) é superior a 80%.




(Uea) A tabela mostra o resultado de uma
pesquisa feita para avaliar qualitativamente trés
jornais (X, Y e Z) que circulam em uma determinada
localidade. Nesse levantamento, as pessoas
entrevistadas deveriam relacionar os trés jornais em
ordem decrescente de preferéncia:

Entrevistados Ordem de_preferéncia
relacionada
37,5% X,Y,Z
5,0% X,Z,Y
12,5% Y, X, Z
4,0% Y, Z, X
25,0% Z XY
16,0% Z Y, X

Escolhendo-se aleatoriamente uma das pessoas
entrevistadas, a probabilidade de que ela prefira o
jornal Y ao jornal X é de

a) 32,5%.

b) 16,5%.

c) 20%.

d) 28,5%.

e) 16%.

(Upf) Dois ingressos para um jantar serdo
sorteados entre 9 pessoas, sendo 7 mulheres e 2
homens. Admitindo-se que uma pessoa desse grupo
ndo pode ganhar os dois ingressos, qual a
probabilidade de duas mulheres serem sorteadas?
a)7/12
b) 7/9
c)2/7
d)1/21
e) 7/36

(Uepa) Com as cidades imobilizadas por
congestionamentos, o0s governos locais tomam
medidas para evitar o colapso do sistema viario. Por
exemplo, em Pequim, na China, serdao sorteadas
mensalmente 20 mil novas licencas de emplacamento
para os 900 mil interessados. Para o sorteio, os 900 mil
interessados foram divididos em 20 mil grupos com o
mesmo numero de integrantes. Texto adaptado da
revista National Geographic Brasil, edicao 159-A.

Se num desses grupos estao presentes 3 membros de
uma mesma familia, a probabilidade de essa familia
adquirir uma licenga para emplacamento:

a) é inferior a 3%.

b) estd compreendida entre 3% e 4%.

c) estd compreendida entre 4% e 5%.

d) estd compreendida entre 5% e 6%.

e) é superior a 6%.

(Fatec) Em um supermercado, a probabilidade
de que um produto da marca A e um produto da marca
B estejam a dez dias, ou mais, do vencimento do prazo
de validade é de 95% e 98%, respectivamente. Um
consumidor escolhe, aleatoriamente, dois produtos,
um produto da marca A e outro da marca B. Admitindo
eventos independentes, a probabilidade de que ambos
os produtos escolhidos estejam a menos de dez dias do
vencimento do prazo de validade é
a) 0,001%.

b) 0,01%.
c) 0,1%.
d) 1%.

e) 10%.

(Unisc) O pelotdo de elite da prova final de
uma maratona é composto por corredores que
representam 3 equipes. As equipes A, B e C possuem,
respectivamente, 9, 5 e 6 atletas classificados. Se todos
os participantes tém a mesma chance de vencer a
corrida, entao a probabilidade (expressa
percentualmente) de as medalhas de ouro, prata e
bronze serem entregues a uma mesma equipe esta no
intervalo
a) [0;10].

b) [10; 12[.
c) [12; 14].
d) [14; 20].
e) [20; 100[.




(Uespi) Um corretor de seguros vendeu
seguros para 5 pessoas. Suponha que a probabilidade
de uma dessas pessoas viver mais trinta anos seja de
3/5. Qual a probabilidade percentual de exatamente 3
das pessoas estarem vivas daqui a trinta anos?

a) 24,56%
b) 34,56%
c) 44,56%
d) 54,56%
e) 64,56%

(Upf) Observe a tabela a seguir, que mostra a
relacdo entre trés redes sociais da internet e a
guantidade de usuarios, em milhdes de pessoas, que
acessam essas redes na Argentina, Brasil e Chile,
segundo dados de junho de 2011.

Numero de usuarios de redes sociais em milhdes de
pessoas

Argentina Brasil | Chile
Facebook 11,75 24,5 6,7
Twitter 2,4 12 1,2
Windows Live profile | 3,06 14,6 1,44

Se o sorteio de um prémio fosse realizado em junho de
2011 entre os usuarios do Twitter na Argentina, Brasil
ou Chile, qual a probabilidade de que o sorteado fosse
brasileiro?

a)1/3

b) 1/4

c) 10/3

d) 10/13

e)1/12

(Enem) Uma competicdo esportiva envolveu
20 equipes com 10 atletas cada. Uma denuncia a
organizacao dizia que um dos atletas havia utilizado
substancia proibida.
Os organizadores, entdo, decidiram fazer um exame
antidoping. Foram propostos trés modos diferentes
para escolher os atletas que irdo realiza-lo:

Modo |I: sortear trés atletas dentre todos os
participantes;

Modo IlI: sortear primeiro uma das equipes e, desta,
sortear trés atletas;

Modo Ill: sortear primeiro trés equipes e, entdo,
sortear um atleta de cada uma dessas trés equipes.

Considere que todos os atletas tém igual probabilidade
de serem sorteados e que P(l), P(Il) e P(lll) sejam as
probabilidades de o atleta que utilizou a substancia
proibida seja um dos escolhidos para o exame no caso
do sorteio ser feito pelo modo |, Il ou Ill.

Comparando-se essas probabilidades, obtém-se
a) P(I) < P(Il1) < P(IN)
b) P(I1) < P(1) < P(llI)
c) P(1) < P(I1) = P(lNI)
d) P(1) = P(l1) < P(ll1)
e) P(1) = P(l1) = P(lll)

(Enem) Um adolescente vai a um parque de
diversdes tendo, prioritariamente, o desejo de ir a um
brinquedo que se encontra na area IV, dentre as areas
I, 11, 11, IV e V existentes. O esquema ilustra o mapa do
parque, com a localizagdo da entrada, das cinco areas
com os brinquedos disponiveis e dos possiveis
caminhos para se chegar a cada area. O adolescente
nao tem conhecimento do mapa do parque e decide ir
caminhando da entrada até chegar a area IV.

Entrada

Suponha que relativamente a cada ramificacdo, as
opcOes existentes de percurso pelos caminhos
apresentem iguais probabilidades de escolha, que a
caminhada foi feita escolhendo ao acaso os caminhos
existentes e que, ao tomar um caminho que chegue a
uma area distinta da IV, o adolescente
necessariamente passa por ela ou retorna.

Nessas condicGes, a probabilidade de ele chegar a area
IV sem passar por outras areas e sem retornar é igual a
a) 1/96

b) 1/64

c)5/24

d)1/4

e) 5/12




M1116 - (Enem) Um morador de uma regido
metropolitana tem 50% de probabilidade de atrasar-se
para o trabalho quando chove na regido; caso nao
chova, sua probabilidade de atraso é de 25%. Para um
determinado dia, o servico de meteorologia estima em
30% a probabilidade da ocorréncia de chuva nessa
regido.

Qual é a probabilidade de esse morador se atrasar para
o servico no dia para o qual foi dada a estimativa de
chuva?

a) 0,075

b) 0,150

c) 0,325

d) 0,600

e) 0,800

M1117 - (Enem) A figura ilustra uma partida de Campo
Minado, o jogo presente em praticamente todo
computador pessoal. Quatro quadrados em um
tabuleiro 16 x 16 foram abertos, e os nUmeros em suas
faces indicam quantos dos seus 8 vizinhos contém
minas (a serem evitadas). O nimero 40 no canto
inferior direito é o nimero total de minas no tabuleiro,
cujas posicGes foram escolhidas ao acaso, de forma
uniforme, antes de se abrir qualquer quadrado.
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Em sua préxima jogada, o jogador deve escolher dentre
os quadrados marcados com as letras P, Q, R, Se T um
para abrir, sendo que deve escolher aquele com a
menor probabilidade de conter uma mina.

O jogador devera abrir o quadrado marcado com a
letra
a)P.
b) Q.
c)R.
d)S.
e)T.

M1118 - (Enem) Numa avenida existem 10 semaforos.
Por causa de uma pane no sistema, os semaforos
ficaram sem controle durante uma hora, e fixaram suas
luzes unicamente em verde ou vermelho. Os
semaforos funcionam de forma independente; a
probabilidade de acusar a cor verde é de 2/3 e a de
acusar a cor vermelha é de 1/3. Uma pessoa percorreu
a pé toda essa avenida durante o periodo da pane,
observando a cor da luz de cada um desses semaforos.

Qual a probabilidade de que esta pessoa tenha

observado exatamente um sinal na cor verde?
10 X 2
a) 310
9
b) 10 >1<02
3
210

c) 3100

M1199 - (Enem) Um designer de jogos planeja um jogo
gue faz uso de um tabuleiro de dimensdo n x n, com n
=, no qual cada jogador, na sua vez, coloca uma pela
sobre uma das casas vazias do tabuleiro. Quando uma
peca é posicionada, a regido formada pelas casas que
estdo na mesma linha ou coluna dessa peca é chamada
de zona de combate dessa peca. Na figura estd
ilustrada a zona e combate de uma pela colocada em
uma das casas de um tabuleiro de dimens3do 8 x 8.




O tabuleiro deve ser dimensionado de forma que a
probabilidade de se posicionar a segunda peca
aleatoriamente, seguindo a regra do jogo, e esta ficar

. . . 1
sobre a zona de combate da primeira, seja inferior a -

A dimensdo minima que o designer deve adotar para
esse tabuleiro é

a)4xa.

b) 6 x 6.

c)9x9.

d) 10 x 10.

e) 11 x 11.

M1206 - (Enem) Um rapaz estuda em uma escola que
fica longe de sua casa, e por isso precisa utilizar o
transporte publico. Como é muito observador, todos os
dias ele anota a hora exata (sem considerar os
segundos) em que o Onibus passa pelo ponto de
espera. Também notou que nunca consegue chegar no
ponto de Onibus antes de 6h15min da manha.
Analisando os dados coletados durante o més de
fevereiro, o qual teve 21 dias letivos, ele concluiu que
6h21min foi o que mais se repetiu, e que a mediana do
conjunto de dados é 6h22min.

A probabilidade de que, em algum dos dias letivos de
fevereiro, esse rapaz tenha apanhado o 6nibus antes
de 6h21min da manha é, no maximo,

a):—1
b) -
c)%
d) -

8
e)z

M1207 - (Enem) O salto ornamental é um esporte em
gue cada competidor realiza seis saltos. A nota em cada
salto é calculada pela soma das notas dos juizes,
multiplicada pela nota de partida (o grau de dificuldade
de cada salto). Fica em primeiro lugar o atleta que
obtiver a maior soma das seis notas recebidas.

O atleta 10 ird realizar o ultimo salto da final. Ele
observa no Quadro 1, antes de executar o salto, o
recorte do quadro parcial de notas com a sua
classificacdo e a dos trés primeiros lugares até aquele
momento.

Quadro 1
Classificagcdo Atleta 6° Salto Total
12 3 135,0 829,0
2= -+ 140,0 825,2
3e 8 140,4 824,2
62 10 687.,5

Ele precisa decidir com seu treinador qual salto devera
realizar. Os dados dos possiveis tipos de salto estdo no
Quadro 2.

Quadro 2

Tipo Nota Estimativa da | Probabilidade

de de soma das notas de obter a
salto | partida dos juizes nota

T1 2,2 57 89,76%

T2 24 58 93,74%

T3 2,6 55 91,88%

T4 2,8 50 95,38%

T5 3,0 53 87,34%

O atleta optara pelo salto com a maior probabilidade
de obter a nota estimada, de maneira que |he permita
alcancar o primeiro lugar.

Considerando essas condicdes, o salto que o atleta
devera escolher é o de tipo

a)T1

b) T2

c)T3

d) T4

e) T5




M1208 - (Enem) Para ganhar um prémio, uma pessoa
devera retirar, sucessivamente e sem reposicdo, duas
bolas pretas de uma mesma urna.

Inicialmente, as quantidades e cores das bolas sao
como descritas a seguir:

e Urna A — Possui trés bolas brancas, duas bolas
pretas e uma bola verde;

e Urna B — Possui seis bolas brancas, trés bolas
pretas e uma bola verdade;

e Urna C—Possui duas bolas pretas e duas bolas
verdes;

e Urna D — Possui trés bolas brancas e trés bolas
pretas.

A pessoa deve escolher uma entre as cinco opc¢des
apresentadas:

e Opcao 1 — Retirar, aleatoriamente, duas bolas
da urna A;

e Opcao 2 — Retirar, aleatoriamente, duas bolas
da urna B;

e Opcao 3 —Passar, aleatoriamente, uma bola da
urna C para a urna A; apods isso, retirar,
aleatoriamente, duas bolas da urna A;

e Opcao 4 —Passar, aleatoriamente, uma bola da
urna D para a urna C; apds isso, retirar,
aleatoriamente, duas bolas da urna C;

e Opcao 5—Passar, aleatoriamente, uma bola da
urna C para a urna D; apds isso, retirar,
aleatoriamente, duas bolas da urna D.

Com o objetivo de obter a maior probabilidade possivel
de ganhar o prémio, a pessoa deve escolher a opc¢ao
a) 1.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

e) 5.

M1252 (Enem) O dono de um restaurante situado as
margens de uma rodovia percebeu que, ao colocar
uma placa de propaganda de seu restaurante ao longo
da rodovia, as vendas aumentaram. Pesquisou junto
aos seus clientes e concluiu que a probabilidade de um
motorista perceber uma placa de anuncio é 1/2. Com
isso, apds autorizacdo do dérgdo competente, decidiu
instalar novas placas com anuncios de seu restaurante
ao longo dessa rodovia, de maneira que a
probabilidade de um motorista perceber pelo menos
uma das placas instaladas fosse superior a 99/100.

A guantidade minima de novas placas de propaganda a
serem instaladas é

a) 99.

b) 51.

c) 50.

d) 6.

e) 1.

M1264 - (Enem) Em um determinado ano, os
computadores da receita federal de um pais
identificaram como inconsistentes 20% das
declara¢cdes de imposto de renda que lhe foram
encaminhadas. Uma declaracdo é classificada como
inconsistente quando apresenta algum tipo de erro ou
conflito nas informacgdes prestadas. Essas declaracdes
consideradas inconsistentes foram analisadas pelos
auditores, que constataram que 25% delas eram
fraudulentas. Constatou-se ainda que, dentre as
declaragGes que ndo apresentaram inconsisténcias,
6,25% eram fraudulentas.

Qual é a probabilidade de, nesse ano, a declaragédo de
um contribuinte ser considerada inconsistente, dado
que ela era fraudulenta?

a) 0,0500

b) 0,1000

c) 0,1125

d) 0,3125

e) 0,5000

notas
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